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Pe ce lege se baséza porunca 
ministrului ungurescü de instruc
ţiune publică, prin care se intro
duce limba maghiară ca limbă de 
propunere în clasele superióre ale 
gimnasiului confesională din Be
iuşă ?

In acésta întrebare, cu care 
amü terminată articlulă nostru 
precedentă*), se concentreză pentru 
momentă importanţa caşului din 
Beiuşă.

Amă totu aşteptată ca în urma 
nedumeririloră opiniunei publice 
şi a dorinţei îndreptăţite esprimate 
din parte-ne, se ni-se facă cunos
cută din partea autorităţii supe
rióre şcolare române din Oradea- 
mare adevérata stare a lucrului 
şi se ni-se comunice textulă mon- 
struósei ordinaţiuni din vorbă. Dér 
pănă în 4iua de a4* înca nu n* 
s’a dată nici o lămurire.

Nu scimă prin urmare décá 
ministrulă se provocă în acazulă 
seu din vorbă la vre-o lege ori ba 
şi ce motive invocă spre justifi
carea faptei sale. Despre ună lucru 
înse suntemă în claru, că adecă 
nu esistă lege ungurescă, care se 
justifice o astfelă de procedere a 
ministrului faţă c’ună gimnasiu 
conlesională.

Şi în adevérö, décá legală şi 
dréptá ar fi fapta severşită de 
domnii Csaky-Berzeviczy în po
triva gimnasiului din Beiuşă, ea 
n'ar trebui se se témá de lumina 
4ilei. Tăinuirea ei şi a motiveloră 
ei dă nascere dér la îndoite bă
nuieli şi temeri.

Nu mai găsimu nici cea mai 
mică deosebire între vremile lui 
Bach-Seldniczky şi între acelea 
ale lui Csaky- Berzeviczy şi dâcă

*) A se vedé N-rii 2»>B. 2<i7. 208 2fö>si27B 
ai „Gaz. Trans.“

o găsimă este numai în detavorul 
erei de astă4i, care deşi se nu- 
mesce „constituţională“ şi „libe
ralău severşesce lapte mai despo
tice, decâtă ori-ce absolutismă de
clarată.

Ne aducemă aminte că în şe
dinţa dietei unguresc! dela 20 
Maiu a. c. ministrulă de instruc
ţiune Albin Csaky, eâpunându-şl 
programa sa, a declarată, că va 
respecta pe deplină „ sfera de 
dreptă şi de activitate bisericéscá 
şi ©onfesională“ şi va ocroti între 
marginele dreptului statului şi ale 
adeveratului liberalismă şi „inte
resele bisericeloră şi a lj confesiu- 
niloră precum şi libertatea de 
consciinţă individuală pănă atunci, 
pănă când nu voră veni în con- 
fiictă cu interesele statului“.

Cum se unesce ordinaţiunea 
ministrului dela 22 Iulie a. c. cu 
declarările sale din Maiu a. c. ?

E clară şi neîndoiosu, că în 
puterea legiloră esistente determi
narea limbei de propunere în gim- 
nasiulă din Beiuşă cade îh „stera 
de dreptă şi de activitate“ a bi- 
sericei şi confesiunei gr. cat. ro
mâne din Oradea-mare, care este 
patróna şi susţiit0rea acelui gim
nasiu. Pe ce temeiu vine dér d-lă 
Csaky se ordone introducerea lim
bei maghiare ca limbă de propu
nere în acea şc0lă? Yenit’au óre 
interesele bisericei şi ale confesi
unei române amintite în conflictă 
cu interesele statului, ca guvernulă 
se se crédá îndreptăţită a le de- 
nega respectarea şi ocrotirea ba- 
sată în lege?

Despre aşa ceva nu scie ni
meni nimică. Precum amu arătată, 
cu tóté uneltirile şoviniste şi deşi 
s’a esploatată în totă chipulă in- 
cidentulă cu stegulă din primă- 
véra anului trecută, întroducendu- 
se ună adeverată regimă de te- 
róre în Beiuşă, nu s’a putută do
vedi nimică din ce au dorită duş
manii şcolei române se se dove-

descă, că adecă la acelă gimnasiu 
s’ar cresce tinerimea într’ună spi- 
rită duşmană statului şi că prin 
urmare esistenţa gimnasiului ar 
ameninţa interesele statului.

Chiar şi procederea ministru
lui Csaky demonstreză mai pre 
susă de ori-ce índoiéla, că nu póte 
H vorba aici de acelă casă, care 
ar motiva o procedere estraordi- 
nară pentru aperarea intereseloru 
statului.

Décá dér, preoum nu neîndo- 
imă, ordinaţi uneaministrului Csaky 
nu numai că este lipsită de ori-ce 
temeiu legală, dér nu se póte 
motiva nici din punctă de vedere 
ală salutei statului, ci este numai 
şi numai efiuxulă volniciei minis
teriale, urmézá logică şi neîndo- 
josă, că acésta ordinaţiune este 
ilegală.

In faţa acestei împrejurări se 
nască doué grave întrebări:

Mai întâiu de tóté trebue se 
scimă ce paşi a întreprinsă şi vrea 
se mai întreprindă autoritatea con
fesională competentă în contra or- 
dinaţiunei dela 22 Iulie, despre a 
căreia ilegalitate este şi ea con
vinsă, după ce, cum se asigură, a 
stăruită pentru revocarea ei timpă 
de trei luni, din Iulie pănă în Sep- 
temvre? Trebue se scimă décá şi 
cum a protestată în contra inge
rinţei violente a rpinistrului ?

A lă doilea trebue se ne dămă 
sémá de mărimea şi de consecen- 
ţele atentatului severşită în contra 
şcolei din Beiuşă şi se chibsuimă 
ce paşi trebue se întreprindă pentru 
a se apéra în contra lu i: în prima 
liniă clerulă şi poporulă diecesei 
oradane, apoi clerulă şi poporulă 
întregei provincii metropolitane 
gr, cat. şi în fine toţi Românii 
fără privire le confesiune? Căci, 
precum amă mai 4isö, aici nu se 
tracteză numai de violarea unui 
dreptă, ci de-o acţiune îndreptată 
în contra desvoltării întregului în- 
vgţământă românescă.

X D i a s r

Tarulű şi contractarea împrumutului bulgari.

O telegramă din Petersburg asigură, 

că Ţarulă a conferită cu G-iers asupra 

contractărei împrumutului bulgara şi a 
atitudinei Austro-Ungariei în astă afa

cere, constatandü, că prin acésta s’a vă
tămată în modttlü celă mai grobiană trac- 

tatulă din Berlină. Se asigură, că Ţarnlft 
ar £ însărcinată pe G-iers sé adreseze o 

notă diplomatică cătră tóté puterile 

semnatare ale tractatului din Berlină şi 

ső protesteze în contra pasului Austro- 

Ungariei, nu şi în contra Angliei, care 

după cum se scie, încă a semnată îm- 
prumutulă.

Austro-Ungaria şi diarele rusesci.

Amă înregistrată de câtă-va vreme 

răsboiulă ce-lă portă pressa ruséscá în 

potriva Austro-Ungariei, acusându-o, că 

acum părtinesce pe Bulgari, acum in- 

festeză pe Sérbí, şi ţine într’o stare 

aprőpe de sclăviă pe BosniecI şi Herţe- 
govineni. Pressa rusescă índémná pe 
Sérbí sé nu se témá de ameninţările 

celoră din Yiena, ameninţări, cari sigură 

nu voră duce departe, deóre-ce Austro- 
Ungaria în relaţiile sale cu peninsula 

balcanică are lipsă de multă prudenţă... 

Austro-Ungaria voesce cu orî ce preţă 

sé domineze prin influinţa sa întrega 

desvoltare economică şi armata Bulga

riei. Asta ínsé, dică foile rusesci, sigură 
că nu va avé resultatele dorite, fiindcă 

deja în Sofia începe lumea a recunósce, 

că pe Bulgaria o ameninţă sortea Ser

biei.

Italia şi résboiulü vamalii cu Francia.

In filele trecute s’a desbătută In 

camera deputaţiloră italieni asupra pro

iectului privitoră la încetarea résboiulm 

vamală cu Francia. Deputatulă Piemon

tului CTiiala a luată cuvântulă ca sé fe
licite pe guvernă pentru acestă proiectă, 

care, dise elă, coréspunde pe deplină do- 

rinţeloră ţârei. Ministrulă de comerciu 
Grimaldi protesteză în contra insinuaţi- 

unei, că Italia prin résboiula vamală ar 
fi voită sé provóce pe Franoia. Italia, a 

4isă G-rimaldi, nu şi-a apărată decâtă 
interesele sale. Deputatulă Imbriani con-

FOILETONULÜ -GAZ. TRANS.“

Istoria, se repeţesce.
(Urmare).

După aceste, lasă să urmeze cores

pondenţa domnului A. Cosma, din foia 

„Transilvania“, pe care acuma va înţe
lege-o orî şi cine şi va sci s!o apreţieze 

după întrega ei valore :

0 scrisore din 1842 a episcopului Ioană Lemeiiyi.
In archivulfi vicarialu din Şimleu se 

află o mulţime de acte, scrisori de in
teresă pentru monografia Selagiului, pen

tru istoria nostră naţională şi bisericescă. 
Ar fi de dorită, ca acestea studiate să 

se dea publicităţii, pentru ca istoriografii 
să culegă, ca albinele mierea din fiori, 
datele, pe care după înţelepciunea loră 

le vorD judeca de folosifcore, pentru su
plinirea şi întregirea multora lacune, ce se 

observeză în istoria nostră naţională şi 

bisericescă. Totu aşa ar fi a se face şi 

încâtă pentru micele archive parochiall. 

Să se păstreze totă petecuiă de scrisore 

şi inscripţiune vechiă, să le studiămă cu 

de-amăruntulO, şi deoă noi nu le scimă 

descifra, seu nu pătrundemă interesulă

loră istorică seu archeologică, în origi

nală seu în copiă, să le comunicămă cu 
alţi bărbaţi iscusiţi, despre carii scimă 

seu presupunemă, că se ocupă, se inte- 

reseză de lucruri istorice şi arclieologice. 

Astfelă amă pute scăpa de peire multe 

documente şi lucruri preţiose pentru is- 
toriă; pe acestă cale amă pute aduna 

cu încetulă la ună locă materială nece
sară şi la compunerea monografiei Se

lagiului, a pământului, unde strămoşii, 

moşii şi părinţii noştri au îndeplinită 

atâtea fapte frumose, din cari amă pute 

şi noi să învăţămă multe şi să ne însu- 

fleţimă în lupta, ce avemă să susţinemă 
pentru conservarea şi cultivarea nemu- 
lui nostru.

Pe acestă terenă voiescă să facă 

ună prea modestă începută, profitândă 
de acestă ocasiune a vă presenta din 

numitulă archivă vicarială o scrisore 

interesantă, ce cu datulă din Cluşiu 

11/30 Martie 1842 episcopulă română 

loanu Lemenyi a adresată lui Alesandru 
Sterca Şuluţiu, atunci vicariu ală Sela
giului.

Textulă scrisorei e următorulă:

Prea on. în Christosu Frate!

Oelea de lipsă în rendulă limbei na
ţionale venindă şi dela Capitulă remons- 

traţie, le-amă scrisă la In. Curte. Noi 
credemă, că proiectatulă articolă nu va 

zemisli, cu atâtă mai puţină va putea 

nasce fiiulă, de capetele ventdse întru 
atâta dorită. însuşi în tera ungurescâ în 

locă de a’ş% dobândi scopulăr d făcută 
mare înstreinare între naţiile, cari pănă 

acum trăiau ca fraţii. Eră între aceste 

peristasurî, ca să putemă dobândi na
ţională sinodă, cu atâtă mai puţină pu

temă spera, cu câtă Inaltulă Tronă pof- 
tindă de aici informaţiă *): aceea nu va 

fi părtinitore, că şi în 1790 au cerută — 

şi nu au dobândită.

încâtă se ţine de ceealaltă parte, 

aceştia mai puternici fiindă între saşi, 

în totă tipulă ară vre a se linguşi la 

celelalte două naţii, numai ca pe Saşi 
să’i potă înfrâna întru atâta, câtă era 

gata suplica la staturi, în care era, că

*) Adecă dela guvernulă din Cluşiu, 
unde se adunase în acelă ană dieta.

Nota Red. „Transil.“

denşii dorescă a se slăi cu ungurii mai 

multă decâtă cu Saşii, — şi încă cu 

mare emphasă scriindă acestea!**)
Multe suntă, care nu le putemă 

pune pe hârtiă, ci le cetesce în inima 

nostră.
Rugarea cătră Inaltulă Tronă a fostă: 

că noi voimă, ca limba ungurâscă să 

fiă diplomatică, décá monarchului i-se 
va vedé folositoră, însă că în lucrurile 

nóstre cele dintre noi să o primimă a 

ne îndatori socotimă a fi în potriva 

drepturiloră firei, şi fiindcă a fostă timpă, 

în care numai servirea bisericescă a 

fostă pe limba străină, — şi din acelă 
isvoră se trage totă întunecarea, — ne- 

amă rugată, ca să nu ne lase a ne băga 

întru întunerecă, când toţi dorescă lu
minare ; şi să nu ne lipsescă de dreptulă 

fvrescu, tocmai când dorimă, ca să 
ni-se dea drepturile índérépta, de care 

nepărtinirea vremiloră ne-a desbrăcată.

**) Românii conlocuitori cu Saşii 
simţiau nemijlocită numai presiunea, car© 
le venia dela patriciatulă săsescă, eră 
la uniunea politică a Saşiloră cu un
gurii nu reflectau. Red. „Transil.“
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stată, oă încetarea résboiului vamalü nu 
este destulű, ci că trebue sé se sca4& 

tarifulö generalii. Faptulü, că Italia vo- 
esce o convenţiă, este caraoteristicü şi 

însemnătatea lui nicî decum nu se micşo- 

rézá prin presupunerea, că şi Francia ar 
fi voitü acésta. Proiectulă ce s’a depuşii 

în cameră nu este o întorcere la calea 

cea dreptă şi guvernula nu merită pentru 

acésta nici o laudă. Politica italiană n’a 
produsü ură în Francia, ci durere. (Miş- 
oare.) Pericolulü ne ameninţă din partea 

Germaniei şi nu din partea Franciéi. Mi

nistrula Seismit-Doda declară hotărîtă, 

că încetarea résboiului vamalü nu este 

spre paguba, ci spre folosulü erarului. 
A scădâ însă tarif ulü generalii încă nu e 

la timpü, ci trebue sé se aştepte pănă 

când se va fi trecuta peste cestiunea 

convenţiei cu Francia... Ministrulü Crispi 

4ise, că încetarea résboiului vamala a 
fosta una pasa politica neînlaturabila, 

fiindcă susţinerea lui nu s’ar fi unitü cu 
intenţiunile nostre de-a continua hunele re- 

laţiunî de prietiniă şi vecinătate cu Fran

cia. (Mişcare şi aprobări în stânga.) Ore 

paşii noştri fi-vora urmaţi peste Mont- 

Cenis? Gu atâta mai bine, dâcă va fi 
astfela! Er decă speranţele nóstre nu 

se vora împlini, cela puţina voma sci, 
că nu noi suntema cei vinovaţi. (Apro

bări.) Judecânda după principiile şi ideile 
ce domnesca astădl în Francia, nu ne 
putema face mari speranţe, fiindcă şi 

Say Leo desaprobă politica convenţială. 
Fiă însă cum va fi, eu vréu sö-mi facă 

datorinţa şi sé desvălescă din nou stégula 

comerciului libera... (Mişcare.) Ce pri- 

vesce politica nostră, ea nu se póte schimba. 

Politica acesta tinde spre susţinerea păcii 
şi nici-decum spre apérarea cutărei he

gemonii, ceea-ce Italia combate totdéuna. 
Italia doresce şi voesoe sé fiă egală între 
egali şi nici-odată nu va apéra posiţia 
escepţională de putere a altui stata.
Unü manifestü alA sinti-republicaniloru l»ra- 

silieni.

Vicomtele de Ouro-Preto, fostula 
preşedinte ala consiliului de miniştri, a 

publicata una manifesta, explicânda cău

şele revoluţiei din Bio-de-Janeiro. Mani- 
festula face istoriculü evenimentelorü 

din Brasilia, încependa din ajunulă re- 
voluţiunei şi arată cu deamăruntulă bă- 

nuelele ce le avusese guvernula, că va 
isbucni revoluţiune, precum şi măsurile 

ce luase. Dovedesce apoi neputinţa lui 

de a înăbuşi mişcarea, explicânda, că gu
vernula nu avea încredere în soldaţi şi 

în ofiţeri, şi că ela a fosta trădată de 
toţi şefii armatei şi ai marinei, între cari 

se afla şi ministrula de rősboiu, vicomtele 

de Maracaju, care e acusatü, că densulă 
l?a condusa la locuia unde a fosta ares

tata, adăogendă, că se şi pregătise una 

plutona de esecuţiune, care să-lă îm- 
pusce, şi că a scăpata numai mulţămită 

unora amici devotaţi, cari Pau luata sub 
scutula lorü.

La care cu atâta mai cu încredinţare aş- 

teptăma doritula răspunsa, cu câta şi 

Saşii au trimisa o deputaţiă în potriva 

aoeluiaşî articola.

Care voinda a le face cunoscute 

frăţesce rămânema

Pr. On. Fr. Tale

Cluşiu, 11/30 Martie 1842.

de binevoitorii în Christosa frate 

Vlădica Ioanu m. p.

Pentru priceperea mai uşoră a acestei 
scrisori avema se revocăma în memoria 

luptele, ce şi pe acela timpa Românii 
sub firma şi aripile celora doi episcop!, 

I 6nă Lemenyi şi Vasiliu Moga, aveau să 

susţină pentru religiune, limbă şi naţio

nalitate.

încependa dela anula 1791 şi mai 
vertosă dela 1825 încoce, Ungurenii se 

ocupau cu ideea, că din justiţiă şi ad- 
ministraţiune eliminând a limba latină se

o înlocuiască cu limba maghiară, ba 

acesta să o introducă şi în biserică şi în 

familiă. Dieta ungară la 1842 o decre
tase şi mai espresu enunţiândă, că peste

0 ani nimenea sc nu pdtă pwrta direg e-

Manifestula apeleză la poporü să ’şl 
manifeste voinţa în viitórele alegeri 

pentru constituantă: d. Ouro-Preto sfă- 
tuesce pe amicii săi să nu renunţe la 

luptă, mai alesü că dénsula şi rudeniile 

sale îşi vorü pune candidatura de de
putaţi.

Guvernula provisoriu a decretata o 

lege generală de naturalisare, prin care 

toţi străinii din Brasilia suntft declaraţi 

cetăţeni brasilienî cu începere dela data 
proclamării Republicei, afară de cei cari 

vora refusa cetăţenia. Toţi străinii, carî 

vora mai sosi, vorü fi consideraţi ca ce

tăţeni ai republicei brasiliane după una 

stagiu de doi ani, şi se vora bucura de 
tóté drepturile civile şi politice. ScirI 

din Brasilia spună, că mai mulţi soldaţi 

de marină, cari n’au vruta să se supună 
guvernului actualü, au fosta împuşcaţi 

cu oficeri cu tota.
Se elice, că Rusia ar fi întrerupta re- 

laţiunile diplomatice cu Brasilia. Minis

trula plenipotenţiara ala Brasiliei la Pe- 

tersburg ar fi fosta însciinţata, c& Ţa- 

rula nu va recunósce nici-odată actua- 

lula guverna brasiliana.
Germanii în Africa.

In una din ultimele lupte ale Ger- 

manilora cu şefula araba Buşiri ben 

Salem, acesta fu prinsa în următorele 

împrejurări: Buşiri scăpa din luptă în- 

tr’ună desişa, pe când 80 dintre tova
răşii săi fură ucişi. Una Araba însă ílü 

prinse şi ’la predete legata maiorului 
"Wissmann, pentru o răsplată de 10,000 
rupii. Buşiri fu judecata de una tribunala 

militară şi în diua următore spendurată. 
Buşiri, dică foile germane, ura cumplita 

pe Germani, pe când de misiunile fran- 

cese din Bagamoyo nu se atingea. Ce 
a putută face pe Buşiri să urască astfela 
pe Germani, nu sciu spune foile germane, 

dér tota ele recunosca, că greşelile 

şi purtarea stîngace a societăţii ger- 
mane-africane au jucata mare rola in 

acésta, pe când din contră societatea 

trebuia să caute a ’şi apropia ca aliata 
pe una oma de puterea, de acţiunea şi 

consciu de ţelula său ca Buşiri, precum 

a făcuta guvernula Congului, care a în

cheiata tractata cu Tippo-Tip, una con- 

naţionala ala lui Buşiri, nu-i vorbă mai 

însemnata şi mai vestita, în centrala 

Africei. Prin acésta guvernula din Congo 
şi-a asigurata influinţa acestui puternica 

comercianta de sclavi şi a scăpata 
astfela de cele mai grele griji.

SOIRILE MILEI.
Restaurarea comitatului Braşovu s’a

săvârşită erl, Luni. S’au alesă tota func
ţionarii de pănă acum. La postula de 

fiscala membrii români au propusa să 

fiă alesă cu aclamaţiune candidatula d. 

Ioana Lengeru, dér maioritatea care e 

săsescă, a alesă pe fiscalula de pănă 
acum.

*__________ * *______________ I

toriă politică seu bisericescă, decă nu va 
sci limba maghiară.

Feudalii ardeleni, cari când era vorba 

de apăsarea RomânilorQ, de împedecarea 
lora în cultură şi de persecutarea bi- 
sericei şi a limbei românesc!, nu numai 

imitau pe Ungureni, ci’i şi întreceau, la 

finea anului 1841 întruniţi în dieta dela 

Cluşiu cu mare predilecţiune se ocupau 
de fusiunea Ardeiului cu Ungaria şi de 

introducerea limbei maghiare în vieţa pu

blică, în şcolă şi în fiisencă. Românii ar
deleni, vedenda acelu atentata contra 

vieţei lora, bisericescl şi naţionali, îşi ri
dică glasula şi protesteză.

Consistoriula din Blaşiu, într’una 
memoriu clasica, la compuuerea căruia 

multu a contribuita profesorala Sălă- 
giana Simeona Bărnuţiu, arătândă la pe- 

riclula ce ameninţă instituţiunile bisericei 

românesc! şi pe poporala româna, rogă 
pe episcopulă Lemenyi se se întrepună 

la Trona, spre a delătura relele ce prin 

maghiarisare voră feudalii se aducă asupra 

nemului româneseu. Memoriula în ces- 

tiune se află însă în archivulă vicarială 
lângă scrisorea episcopului, abună-semă

Imorméntarea deputatului Tomasciucü
s’a făcuta în Yiena, funda de faţă mi

nistrulü de culte şi instrucţiune Dr. 
Gautsch şi mulţi deputaţi şi seniori, o 

deputaţiune a universităţii etc. In bise
rica. gr. or. br. Vasilco rosti o vorbire, 

în care arăta meritele răposatului, apoi 

vorbi Dr. Plener de mişca inimile tutu- 
rorü celorü de faţă şi în urmă în numele 

Românilorfi vorbi Dr. Onciulü. Cununi 
s’au depusü forte multe pe cosciugü.

*$ $
Comitetulü „Reuniunei femeilorü române 

pentru ajutorarea văduvelora sărace din 

Braşova şi Săceleu, alesă la adunarea 

generală ordinară din 80 Noemvre a. c., 

s’a întrunită în 10 Decemvre a. c. şi s’a 

constituita precum urmâză: De preşe
dintă s’a alesă cu unanimitate tota 

dómna Susana A. Mureşianu, luându-i-se 
în dréptá considerare multele osteneli 
şi jertfe, făcute pentru înfiinţarea şi pros- 

perarea reuniunei acesteia; de vice-pre- 

şedintă d-na Elena G. Ioana; de cassie- 

riţă d-na Victoria Iuga şi de cotroloriţă 
d-na Otilia Orghidana. Membre: d-nele 

Zoe Petrica, Carolina Ciurcu, Agnesa 

Duşoiu, Elena Săbădeanu, Ecaterina Ră- 
dulescu, Maria Furnică şi Mari# Lu- 

pana. Actuara: Ioana Dobreana. Co- 

mitetula acesta pe lângă pertractarea 

agendelora obvenite în şedinţă a mai 

decisa ca: d-nei Otilia Orghidana şi 

d-şorei Emilia Pârvu, care s’au făcuta 

în decursula anului acestuia membre 
fundatóre, să li-se aducă şi pe cale dia- 

ristică profundă mulţămită pentru sim- 

ţula d-lora cela nobila şi plina de ca

ritate creştinescă.
*

* -ic
Sporirea artileriei române. Precum 

spună unele foi din România, după-ce va 
intra în vigóre noula bugeta, se vora 

înfiinţa patru baterii nouă de artileriă.
❖* *

0 apreţiare. „Sieb. Deutsch. Tage- 
blatt“ dela 20 Decemvre publică o dare 

de semă dela corespondentulu seu des

pre concertula întocmită de d-lü Ru

dolf Lassel la 16 Decemvre în Braşova. 

Intre altele se dice: „In numărula lui 

Löw „Dér Nöck“ şi ala lui Jensen „Am 

Ufer des Flusses des Manzanares“ avu- 

răma ocasiunea să salutăm^ o nouă apa- 

riţiune în cercula artiştilora noştri şi ai 

adepţilora artei. D-la Traianu Mureşianu 

posede o voce de baritona de o rară 
frumseţe şi plinătate, ce şi în München 

a învăţata a-o mănua escelenta. Cânta
rea sa e forte plăcută, puternică şi vioiă, 

aşa încâta l’ar puté asculta omula ore 

întregi, fără a avé sentimentul a, că ar 

puté cântăreţul a ori chiar ela însuşi, as- 

cultátorulö, să oboséseá. Fără a trada 
vre-o anumită „manieră14 în cântare, de 

care, durere, adeseori nicî cântăreţi de 

cei mari nu se feresea, Mureşianu cântă 
cu foca, ce te răpesce, şi cu o predare

fină şi plină de gustü, şi toţi câţi l’au 
audita pănă acum se întrebă miraţi, pen« 

tru ce nu’şi consacră ela întrega sa pu
tere carierei de cântăreţa, ci ţine atätü 

de morţişa la sculptură.“
** *

Uneltiri kulturegyletiste. Foia kos- 
suthistă din Cluşiu dela 19 Decemvre n. 
scrie, că ministrula ung. de comunica- 

ţiune a împlinita dorinţa Kulturegyle- 

tului d’a contribui cu bani — nu din 
punga lui, ci din a naţionalităţilora, din 

visteriă — la susţinerea şcolei kulturegy
letiste din Blaşiu şi a dispusa totodată 

ca să li-se dea bilete de liberă călătorii 

pe calea ferată copiilor a din prejurultt 

Blaşiului.

Să se ferescă părinţii români d’a 
căde în cursa kulturegyletistă.

*
* *

Erăşi vipera streină. Lăutarula Ma
rin Preda, numita şi Buzata, a trimisü 

din Parisä o telegramă cătră rudele sale, 
prin care desminte scirea, ce se lăţise, 

că ar fi murită. La acesta observă iro
nica o viperă dela „Rumänischer Lloyd u 

dela 22 Decemvre: „Naturala, că bucu

ria e generală, fiindcă a rămasa conservat 
lumei acesta geniu, pentru ca să strălu- 

cescă ca stea de ântâia mărime pe cerul 
artistica ala României!!“

** *
Judecata cotoiului. Se scie, că Mel

chior Farkas ,  din banii înşelaţi la lo

teria din Timişora, dăruise Kulturegyle- 
tului o sumă de 5000 fi. Erariula aus

triaca puse secuestru pe acestă sumă. 

Judecătoria de cercă ung. din Cluşiu a 

ridicata secuestrula pe cuvânta, că par

tea esecutöre n’a dovedita, că suma res

pectivă a fosta proprietatea lui Farkas, 

fiindcă nu js’a găsită la ela. Tabla re- 
gescă a întărită hotărîrea judecătoriei de 

cercă din Cluşiu. — Se putea altfela?
** *

Oensură advocaţială. Dela introdu
cerea legei pentru censura de advocaţi 
şi judi, se presentă atâţia candidaţi, în- 

câtu ei abia după mai multe luni pota 

fi censuraţl. Din causa acesta, dela 1 
Ianuarie 1890 vora funcţiona două eomi- 
siun! censurătore.

❖* *
Industria textilă ung. Ministrula de 

comerciu a încheiata o învoelă cu cu

noscuta firmă din Briinn Adolf L öw  şi 

fi i , în virtutea căreia firma se obligă 
a ridica cu capitalu de unü miliona fior.

o f a b r i c ă  de pos t a va ,  în partea 
unde va hotărî ministrula. Firma a de

pusa drepta garanţiă, că’şi va ţine obli

găm entula, suma de 30,000 fl.
** *

Esperienţe triste cu cultivarea tutu
nului în Ardelă au făcuta Gabriel Ugron, 

br. Bela Kemeny şi una arândaşa, cari 
plantaseră tutuna în comitatula Odor- 

heiului. La 17 Decemvre a răscumpă-

tnmisă dela Blaşiu vicariului Şiuluţiu 

spre orientare şi spre a-la împărtăşi cu 
Românii sălăgiani.

Din scrisorea episcopului îmi vine 

a conchide, că vicariulü Şiuluţiu viu s’a 

interesata de causă şi póte a şi scrisa 
episcopului, care prin scrisorea presintă 

voiesce să-la pună în curentă cu lucru

rile şi să-la mângăie, aducendu-i la cu- 

noscinţă, că causa nu e perdută.

Totü din acéstá serisóre mai ve- 
dema, că Românii la anii 1790 şi 1842 

lucrau, ca să capete „naţionalii, sinodul, 

dér n’au reuşită, fiindcă dela guvernă la 
curtea din Viena nu mergeau „informa- 

ţiimî părtinitorea.

Ala doilea alineată din serisóre mi-se 

pare, că se referesce la împregiurarea, 
că episcopulă gr. or. Vasiliu Moga, per- 

4endu’şi speranţa de a pute să eman

cipeze íntrégá biserica sa şi pe toţi cre
dincioşii săi români din Ardéla, a cugetat a 

reuşi mai uşor restríngéndu-se deocamdată 

numai la teritoriula aşa numită „pămentă 

săsescă“, „fundus regiusu. Episcopulă V. 
Moga, năcăjită pănă la sufletă pentru 
starea precariă a bisericei şi a eredi n-

cioşiloră săi, numai să’şî potă ajunge 

scopulă multă dorită, precum dice colega 
său Lemenyi, nu s’a înfiorată a se „lin

guşi la celelalte două naţiuni“, la Unguri 
şi la Săcui, dechiarândă, că Românii gr. 

or. din fundus regius mai dorescă a se 
slăi cu Ungurii, decâtă cu Saşii.

Episcopulă Lemenyi la începutulă 
anului 1842, când scrie vicariului Sil- 

vaniei, pare a condemna procedura con

fratelui séu Moga; dér ce se vedi, nă

cazurile unescă pe omeni şi părerile loră 

diverginte. Peste puţină cei doi episcop! 

români, făcândă causă comună prin o 
petiţiune bine motivată, ceră drepturi 

civile şi confesionale pentru toţi Românii 

locuitori cu Saşii în fundus regius*). Acu- 

sele rădicate în acelă actă erau adevă
rate ; însă e altă întrebare, décá a fostă 

bine şi oportună a se separa causa Ro- 
mâniloră din săsime de a celorlalţi din 

comitate şi a pune în vedere numai ne

dreptăţile ce se făceau Româniloră din 
partea Sasiloru şi a le retăcea pe cele

*) Istoria Transilvaniei de G. Ba- 
riţiu I. pag. 624.
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rata erariulü tutunul a, cu oare ooasiune 
fiă-care producentü a păgubita 100 il. de 

jugërû.
*

* *
Note false de o sută florenï. Deunătji 

visitiulü Csaszar din Seghedin dete unui 

tovarăşa ala sëu, Szekeres, doué note 

false de câte 100 fl. ca së le schimbe. 
Amêndoi „cavalerii“ au fosta arestaţi. 

Csaszar spune, că ar jfi găsită banii pe 

stradă.
*

* *
Pocii. In 18 Decemvre au arsü în 

Barota patru edificii economice ; focula 

a luata nascere într’o şură. In Turda a 

arsă casa ţehului măcelarilora cu provi- 

siunl de slănină şi de carne; foculü a 

mistuita şi coperişula dela grajdul a şi 

dela magazinulă casei vecine, care e a 

fiscului.
*

$ *
Trahoma. Pănă la 15 Decemvre 

bolnavi de trahomă (boia egiptenă de 

ochi) erau în Oprea - Cârţiş6ra 30, în 

Strej a - Cârţiş<5ra 23, în Arpaşulă de 

josa 28.
*

* *
Regaliele Cluşiului le-a luata comuna 

în arêndâ pe trei ani cu câte 120,000 fi. 

anuala. Comuna le subarêndézâ. Re- 
galula berei şi ala vinului l’a subaren

dată unei firme jidovesc!.
*

* *
Concursü. Ministrula de agricultură 

publică concursă de 1000 fl. pentru cea 
mai bună lucrare despre c o n t a b i l i 

t a t e a  e c o n o m i c ă  de l a  ţâră .  Ter- 

minula concursului este 31 Iunie 1891.
*

* #
Naşi ţigani. Deună^ile a fosta una 

boteza într’o familiă de frunte din Ba

rota, la care aa fosta naşi nisce ţigani. 
In timpula ospăţului naşii, ţiganula şi 

ţiganca, serviră pe meseni. In acela ţi
nuta se crede, dice „Kolozsvar“, că co

pii botezaţi de ţigani devină fericiţi.

Starea myeţameiitalnl secundară in Ardem, 
Băoati şi fera nnprescă,

In anula şcolara trecuta au fosta, 

precum arată raportul ministrului ung. de 

instrucţiune, 180 de şcole secundare, 

anume 151 gimnasii şi 29 şcole reale. 
Dintre acestea trei n’au avuta drepta de 

publicitate, 91 de gimnasii au fosta cu

8 clase, 42 cu 4 clase şi 16 cu 6 clase. 

Şc<5le reale au fosta 22 cu 8 clase şi 5 

cu 4 clase.
Dintre cele 177 de şcole secundare 

publice, 120 au avuta ca limbă de ins

trucţiune pe cea maghiară, în 39 s’a fă
cuta instrucţiunea în mai multe limbi, 

er în 11 s’a propusa în limba maghiară 
numai literatura şi istoria literaturii ma

ghiare.
Numărulă eleviloră în şcolele secun

dare a fosta la finea anului: 39.918, după

cu multa mai numerose şi mai asu- 
pritóre din comitatele feudali?

A. Cosma.
Ideea, de a protesta în contra ace

lui articula de lege şi de a ruga pe ma

rele principe ala Ardealului, să nu ílü 

sancţioneze, a eşita din sufletula şi din 

condeiula vicariului Şuluţiu. Ela a scrisu 

capitulului din Blaşiu şi episcopului, apoi 

tuturora protopopilor a, uniţi, neuniţî, 

despre care scia, că e omu de nădejde. 

Eram băiata de 15 ani, îmi aducă bine 

aminte de „epistolele volante“ — pe 

acesta timpa telegrafula nu era cunos

cuta ; poştarii cei mai sprinteni erau Ţi

ganii, cu cartea în straiţă. —
O epistolă a vicariului Şuluţiu că- 

tră protopopula greco-or. Ighiana, din 

Ofenbaia, termina astfela:

„ Când ni-se va smulge limba din gurâ: 

„are st curgă tnultu sânge. Ce dicî frate 

rIghiene?“ Era o agitaţiune atâta de 

teribilă, încâta nu e mirare, decă însăşi 

dieta s’a pusa pe grijă. Şi grija a fosta 

cu atâta mai legitimată, căci semne înve

derate prevesteau o furtună, ce era să 

erumpă din munţii apuseni, pentru eli-

oe 3107 au părăsita institutele în decur- 

sulă anului. Dintre cei dintâiu, 33.265 au 

cercetată gimnasiile, er 6563 şcolele reale, 

Studenţi privaţi au fosta: în gimnasii 

753, în şcolele reale 96. Didactru au plă

tită : în gimnasii 26,604, în şcolele reale. 
5079. Liberaţi de didactru au fosta 6462 

de tota, 1773 în parte.

După naţionalitate au fosta:

Maghiari . . 24165 în gim., 4322 în reale; 71'3°/0
Germani . . 4476 „ » 1809 „ 11 15-7%
Români . . 2243 „ 11 213 „ 11 6-2%

Italieni . . . 115 „ 11 * » 11 0*3°/0
Slovaci . . . 1451 „ 11 91 „ 11 3-8 %

Sârbo-CroaţI 722 „ 11 88 „ 11 2*0°/o

Ruteni . . . 96 , 11 1 » 11 0.2%
Diferiţi . . . 87 „ 11 31 „ 11 0-3 %

Ca obiecte extraordinare s’ au pro

pusa: Limba latină în 23 şcole reale la 

246 elevi. Limba fran^esă în 72 gimnasii 
la 1472 elevi. Limba englesă în 2 gim- 
nasii şi 1 şcolă reală la 41 elevi. Limba ro

mână în 10 gimnasii şi 4 şcole reale; limba 

slovacă în 3 gimnasii; cea ruteană în 4 

gimnasii; oea croată în 2 gimnasii; cea 

armenescă în 2 gimnasii; câa serbescă 

în 5 gimnasii.

Examenula de maturitate l’au depusa 
2322 elevi şi au fosta respinşi 375. Nu- 

mărula profesorilora a fosta 2862, dintre 

cari 2557 (89%) cu cualificaţiunea pres
crisă.

Capitalula, din care se susţină aceste 
institute, împreună ou clădirile şi mobi- 

liarula lora, representă suma de 24.7 mi

lione, din care 21.7 mili6ne gimnasiile 

şi 3 milione şcolele reale. Din acestă 

sumă 6.5 mii. vina asupra institutelora 

statului, 7.3 mii. asupra celora de sub 

conducerea statului, 0.5 mii. asupra ce

lora confesionale gr. or., 7.5 mii. asupra 

celora reformate şi 0.2 mii. asupra celora 
unitare.

Capitalula fondurilora de studii, de 
aprovisionare, stipendii etc., ale uni

versităţii săsescl, ale celora grăniţerescl 

etc., calculata după venitula lora â 5%, 

dă suma de 44 milione. Prin urmare în- 
trega capitalula şcoleloră secundare din 

Ungaria face 68.7 milidne.

Venitele, respective cheltuelile acestui 

capitala au fosta 4,798.000 fi., din care 

3,816,400 fi. s’au folosita în gimnasii şi 
981.600 în şc61ele reale. Din didactru au 

incursa 583.179 fl. v. a.
E de observata, că între şcolarii 

maghiari sunta socotiţi şi jidovii şi 

cei de altă naţionalitate, maghiarisaţl, 

cum e în Zips, între Slovaci, în Se

cuime.

D a r e  d e  séncLcL.
CăpnşnM de Câmpia, 12 Decemvre 1889.

(Fine.)

Gr. Bozaca 2 fl., N. Albona 2 fl., 
Ioană Boeriu 2 fl., Ioană Sengeli 4 fl,, 
Stef. Bota 1 fl., Nie. Porává 1 fl., Ióna 
Nâmţu 1 fl., Al. Viciu 2 fl., Netti Tatu
1 fl., Vas. Dragosü 1 fl., Ales. Voda 2 
fl., Andreiu Voda 2 fl.. Anica Adreşianu

berarea poporului din jugula de sclâviă.

Domne ce bine era, decă nobilimea 
ar fi consultata şi ar fi urmata sublimul 

sfata ala lui Schiller:

,.Fürchte den Sclaven wenn er seine Ketten

bricht.
„Zittere vor dem freien Menschen nicht.

Urmarea fü, că acela art. de lege 
n’a primita sancţiunea domnitorului.

Cu töte acestea, reu a făcuta epis- 

copula Lemeni, că nu a primita şi a 

doua parte a propunerei vicariului Şu

luţiu : De a se pime în înţelegere cu 

episcopala gr. or. Moga, pentru esope- 

rarea unui congres naţională; s’ar fi pusa 

basă solidarităţii naţionale încă de pe 
acela timpa. Că „Memoriulă“ consisto- 

riului încă se află lângă epistola episco
pului, e naturala, eu aşa sciu, că Vica- 

riula Şuluţiu a trimisa însuşi una pro

iecta de „Memoriu“ la Blaşiu.
Trimisu-i-s’a acela proiecta, seu al

tuia prelucrata în Blaşiu, nu sciu. La 

tota casula ar fi de dorita, ca să se pu

blice. (Va urma.)

2 fl., Stef. Boroşiă 2 fl., Sim. Popa 2 fi., 
Nic. Hărşiana 2 fl., Iac. Macaveiu 1 fl., 
Amalia Maioră 1 fl., Ioana Varheghi 2 
fl ., Iuliu Deaca 1 fl., Emiliu Cormoşă 
Alexandrescu 1 fl., Vas. Moga 2 fl., Cor- 
neliu Codarcea 1 fl., Szekely Miklos 1 fl., 
Ioana Boeriu 1 fl., Emanoilă Ordeana
1 fl., Maximiliana Codarcea 2 fl., Teod. 
Moga 2 fl., Văd. Sandor 2 fl., Vas. 
Vlasa 2 fl., Al. Farkaşiu 1 fl., Incze 
Antal 1 fl., Ioana Elecheşa 1 fl., Panf. 
Podoba 2 fl., Filipă Feneşiana 2 fl., Eu- 
genă Pătăceană 1 fl., Petru Nirăştână
1 fl., Vicenţiu Nemeşa lfl., Ilie Hireana
1 fl., Lauriana Voda 1 fl., Andronica 
Vaideanu 1 fl., Alesandru Maiora 2 fl., 
Alexiu Viciu 2 fl., Aurelia Maiora 2 fl., 
Katana Mozsi 2 fl., Szâva Lajos 1 fl., 
Dr. Ioana Raţa 3 fl., Onoriu Tilea 1 fl., 
Sandor Pâl 2 fl., Dionisiu Simona 5 fl.

III. După petrecere: Nicolau To- 
dorana 2 fl., Ioana Căpălneana 1 fl., 
Grois Otto 1 fl. Berkovics lozsef 1 fl. 
Suma 160 fl.

Spese: 1000 invitări 7 fl., timbre pe 
700 invitări 14 fl.; epistole, corespon
denţe, timbre pentru România şi străină
tate 2 fl. Programa teatrului şi ordinea 
de joca 6 fl. 50 cr. Taxa şi portula veşt
mintelor a căluşerescl 8 fl. Scânduri şi 
leţe la bină 6 fl. Aducerea acestora în 
două rânduri 4 fl. Cuie mari şi mici 2 
fl. 50 cr. Materia de trasa bina 7 fl. Ilu
minarea (lumini, petroleu, lampione etc.)
5 fl. Umplerea cu pământa şi bătucirea 
localităţii de teatru 5 fl. Peruca, colori 
etc. la teatralişti 3 fl. 50 cr. Musicanţi- 
lora 30 fl. Spese cu adjustarea localită- 
ţilora pentru oteliera 2 fl. Transportarea 
otelierului cu tote ale sale 6 fl. Spese 
cu musicânţii şi tinerimea (mâncare şi 
beutură noptea) 13 fl. 89 cr. Gratuirea 
a 13 bilete la bancheta 15 fl. 61 cr. 
Măestrilora, cari au făcuta bina 1 fl. Re
novarea sticlei la două tablouri 1 fl. Suma 
140 fl. v. a.

Au rămasa deci 20 fl. v. a. venita 
curata, din cari 10 fl. v. a. s’au trimisa 
încă în luna lui Iulie a. c. la adresa Iuliu 
Vlăduţiu în Turda pentru a se înainta 
la fondula Asociaţiunei, er ceialalţl s’au 
străpusa în cassa fondului bisericesca 
gr. cat. ala Căpuşului de Câmpiă.

In fine subscrişii ’şi ţina de o plăcută 
datorinţă a mulţămi st. publica ce a 
alergată şi a binevoita a contribui la 
reuşita petrecerei desa amintite.

Basilin Sncin Basiliu Turcn
fosta preşedinte. fosttl secretară.

R o m ii s. orDeana
fostu cassaru.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“.
(Serviciulft biuroului de coresp. din Pesta.)

Berlinii, 24 Decemvre. Impera- 
tulă s’a restaurată. — In curendă 
reîncepu desbaterile asupra legii 
socialiste.

Roma, 24 Decemvre. Senatulă 
a primitu desfiinţarea tarifului au
tonomă în contra FrancieL—Prin- 
tr'ună decretă se disolvă consiliulă 
comunală din Temi pentru de- 
monstraţiunî irredentiste.

Sofia, 24 Decemvre. Sobrania 
a votată bugetulă ministerului de 
es terne.

Bucurescî, 24 Decemvre. Pressa 
conservatoriloru betrâni protesteză, 
că în puterea noului proiectă de 
justiţia se pronunţă sentinţele în 
numele regelui.

Charleroi, 24 Decemvre. G-reva 
lucrătoriloru din minele de cărbuni 
a crescută în modă însemnată.

Sibiill, 24 Decemvre. Influenţa 
s’a ivită între soldaţii regimentului 
82 de infanteria, dintre cari 77 s’au 
bolnăvită.

DIVERSE*
Esecutatü în Parisü. In Joia trecută 

a fosta decapitata în Parisa renumitula 

ucigaşa Caps, care deja în $tat6 de 14 
ani a comisa unü omora şi care numai 

în primăvâra trecută şi-a împuşcata 
amanta. Publica n’a fosta numerosă, din 

causa frigului. Osînditula presimţia, că 
i-se apropiă ciasula cela din urmă. După 
miec)iila nopţii s’a sculată, s’a îmbrăcata 

şi aştepta să viă să-la ducă la locuia de 

esecutare. Dér când vădu, că nici la 

7 ore nu se deşchide uşa, Caps se trânti 

ârăşi pe aşternutula seu. După câte-va 

minute însă întrâ la ela comisia judeeă-

toréscá, care’la avisâ, că rugarea lui de 
graţiare i-s’a respinsă, şi că i-s’a apro

piată ora pedepsei. Elă se lăsa cu blân

deţe sé i-se lege mânile cu curele. Pe 

umerii lui goli îi aruncară o manta négr&, 

ca să nu sufere de frig. Osînditul n’a voită 

să primescă ge preotQ, l’a rugată numai 

să-i sărute părinţii în loculă lui, bău apoi 
trei pahare de rumă şi pleca cu paşi 

gravi de-alungulă coridoreloră. Când 

s’a deşchisă porta şi a vădută butuculă 
pe care avea să-şi plece capulă, îngăl

beni grozavă, dér nu şovăi, ci pleca cu- 

ragiosă spre treptele locului de osîndă. 

Preotulă îi mai arăta odată cruoea cu 

Christosă răstignită, dór elă îşi întorse 

capulă. După câte-va minute capulă lui 

Caps era despărţita de corpă.

Păziţi copii. Mare nenorocire s’a în
tâmplată cu nisce copii în oraşulă De- 

torit din America. In şc01a de acolo 

se adunaseră mai mulţi copii, ca să gă- 
tescă cu cântece şi voiă bună pomală 
Crăciunului. Câţiva dintre ei se îmbră
cară ca ângerî, er unulă, apropiându-se 

de o luminare a pomului, i-se aprinseră 

vestmintele şi flăcările i-au cuprinsă în- 

tregă corpulă, aşa încâtă n’a fostă chipă 

de mântuire. Ceilalţi băieţi înspăimân

taţi, vrândă să stingă flăcările ce eşiau 
din hainele soţului loră, au fostă cuprinşi 

şi ei de focă şi astfelă, născându-se o 

confusiă grozavă, mai mulţi dintre ei 

arseră aşa de rău, încâtă peste puţină 
vreme muriră. Ceilalţi au scăpată cu 
rane grele.—Avertismentă pentru’cei cari 

gătescă pomă de Crăciună, ca să fiă cu 

pază. __________

IbT ecr ©l©g*\i.
Subscrişii cu profundă durere adu- 

cemă la cunoscinţă regretabila încetare 
din vieţă a multa iubitului nostru fiu, trate, 
cumnat şi nepota: Silviu Stanciu, ascultă
tor a de drepturi în anulă ală III, în 
etate de 23 de ani, întâmplată astăcll la 
2y2 ore p. m., împărtăşită fiindă cu ss. 
sacramente ale muribuncplora. Rămăşi
ţele pământesci ale decedatului în Dom- 
nulă s’au aşezată în cimiteriulă gr. or. 
din Deva la 7/19 Decemvre a. c. la 3 
óre p. m.

Deva, la 5/17 Decemvre 1889.

Petru Stanciu, tată. Laurenţiu, Ama
lia m. Cordea, Aurelia, Virginia, Livia, 
fraţi. Petru Cordea, Raveca Stanciu, 
Maria Stanciu, cumnaţi. Nicolau Popă, 
Iosifă Popă, Rosa Popă m. Miclea, Eli- 
sabeta Popă, Valéria P. m. Radeşiu, 
moşa, unchiu şi mătuşl.

C u r s u lu  pieţei B r a ş o v »

din 24 Decemvre st. n. 1889. 

Bancnote românesc! Cump. 9.21 Vând. 9.23 

Argintii românesc* - „ 9.15 „ 9.20 
Nnpoleon-d’orî - - - „ 9.28 n 9.31 

Lire turcescl - - - ,, 10.56 „ 10.61 
Imperiali - - - - n 9.58 „ 9 63 

G-albinî . „ 5.50 „ 5.60 
Scris. fonc. „Albina“6% „ 101.— „ —.— 

n n » 6% n 98.50 „ 99. 
Ruble rusescl - - • r 1.24— „ 1.25— 
Mârci germane - - „ 57.50 ,, 57.80 
Discontulvl 6—8% pe anii.

Cnrsnlfi la bursa de Viena
din 28 Decemvre st. n. 1889.

Renta de aurü 4°/0 ........................ 100.60
Renta de hârtiâ5°/0 .......................... 98.10
Imprumutulü cäilorü ferate ungare -

113.20
dto argintii - - - - - - —

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de
ostü ungare (1-ma emisiune) - - 99.80

Amortisa.ea datoriei cäilorü ferate de
ostü ungare (2-a emisiune) - - .—

Amortisarea datoriei căiloru terate de

ostü ungare (8-a emid’une) - - 111.—
Bonuri rurale u n g a r e ................... 88.—
Bonuri croato-slavone................... 105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinü

99.—
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 136.75
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.25
Renta de hârtiă austriacă - - - - 86.35
Renta de argintü austriacă - - - - 86.35
Renta de aurü austriacă................... 108.20
LosurI din 1860 ............................. 138.75
Acţiunile băncei austro-ungare - - 914.10
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 316.20
Acţiunile băncei de creditü austr. — .—

Galbeni împărătesei- - ................... 5.55

9.30
Mărci 100 împ. germane . . . . 57.55
Londra 10 Livres Sterlinge . . . . 117.20

—.... .»

Editora şi Redactoră responsabilă : 
Dr. Aurel Mureşianu.
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primesce în  comisiune efectnirea de p lă ţi şi 

încassări a tâtu  în  in te rio ru lii ţerei câtă şi 

în  străinătate .

Cumpără, vinde şi amanetâză monete, efecte 
şi Cupone, dă însăşi siv, îngrijeşte cecuri, asig
nate ete. şi se recomandă în  deosebi pentru 

esecutarea în  com isiune a ori-cărei transac- 

tiu n î de bancă în  Rom ânia.

Informaţium mai de aprope $e potu lua dilnicu în 

biroulu institutului, piaţă No. 90, dela 8—2 ore d. a.

A m in c iu  de lic ita ţ iu n e
In urma edictului Nru 7481/1889 tkvi a oficiului cărţiloru fun- 

duare din Braşovu, se voru vinde în licitaţiune publică, ce se va 
ţinea la 31 Decembre 1889 st. n. ante ameţjă 9 ore în localulu oficiu
lui cărţiloru funduare din locu, casele ere4iloru după Ştefanii Sotiru, 
aflatore în strada „F arco ei ̂  sub Nru. conscripţiunei 61 inscrise în 
cărţile funduare a Braşovului ioia Nru. 3888 A-f-Nru ord. 1. Nrii 
topogr. 2289, 2240, 2241, 2242— în care suntu aşecjate localităţile 
de oficiu a tribunalului reg., a cărţiloru funduare şi a judecătoriei 
reg. cercuală —  pre lângă preţulu esclamărei de 50,736 f l.

Acesta se aduce la cunoscinţa doritoriloru de a cumpera cu 
acea observare, că suntu obligaţi a depune unu vadiu de 10°/0 a 
preţului esclamărei de 50,736 fl., adecă 5073 fl. 60 cr.; mai departe 
cum că realităţile se voru vinde plus-oferentului şi sub preţulu de 
esclamare şi cumcă o parte însemnată a preţului de cumperare se 
va putea eventualii intabula pre realităţile cumperate.

FA RM A C IA

1 PSERHOFER
VIENA, Singerstrasse Nr. 15

la  „ G o l d e n e n  R e i c h s a p f e l “ .

230,12-2

Pilule pentru curăţirea sângelui, mai înainte numite „Pilule universale“, merită cu 
totu dreptulu numirea din urmă, de ore-ce în realitate suntâ multe bole, la cari aceste 
pilule au dovedita efectulu loru în adeverii escelenta.

De mai multe decenii suntti aceste pilule lăţite pretutindenea, de mulţi medici 
prescrise şi puţine familii se voril afla, la cari ara lipsi o mică provisiune din acestti. 
medicamenta de casă escelenta.

Din aceste pilule costă: I cutiă cu 15 pilule 21 cr., I şuii cu 6 cutii I fl. 5 cr., la 
trimiteri nefrancate cu rambursa I fl. 10 cr.

Trimiţendu-se preţuia înainte costă dinpreună cu espedarea francată. 1 sula cu 
pilule 1 fl. 25 cr., 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 
5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. — (Mai putina de unu sula nu se pote trimite.)

Se face n are a  esjresă de a cere pilulele pentru curăţirea sângelui aiine ale
Ini 1. Pseriwfer şi de a observa la aceea, ca etichetele de pe capaculfi fiă-cărei cutii 
să fie provăţlute cu subsemnătura I. PSERHOFER, care se află şi pe instrucţiune în colore 

roşiă.

Balsamu în contra degerăturei cu trimiterea francată 65 cr.
O iin a il i i  O n i'fv iiia r f iv a t în li în contra catarului, răguşelei, tusei spasmodice 
0 U U U IU - 0 | J llZ W U U m til, etc i  sticluţă 50 cr.
HI" A w _ ■ v
A l i f i a  a m e r i c a n a  în contra durerilorft rlieumatice, 1 fl. 20 cr.

Prafu în contra asudării picioreloru,
II 1 sticluţă 40 cr., cu trimiterea francatăBalsamu în contra guşiloru,

F c a n t o  H o  u ia tQ  (Picăturile de Praga), pentru stomachu stricata, contra nemis- 
E .O C llţd  UO V lG ţd  tuirei etc. etc. 1 sticluţă 22 cr.

Minunatulu balsamu englezescu. 1 sticlă 50 cr., 1 sticluţă mică 12 cr.

Prafuri în contra tusei etc ■ j francată 60 cr.
D n m / if ln  T o n n n k în în i i  de I. Pserhofer, cela mai bunii miilocu pentru cres-romaaa- I anocnininu cerea perului. Un boreala 2 fl.
P is ic i* !* !! llt lîl# D I« C a lîl Profescra Steudel, medicămentu de casă pentru răni, 
■ id O l l  V O I O d IU j bube etc. 1 borcanti. 50 cr., cu trimiterea francată 75 cr.
Q av*a  iin îv D i* c i> la  H o  p i i r o t a n i a  de A- w - Sulrich- Um* medicamenta 
w d l C U IIIV G I O d ld  U u  UU I d ţ G ll ld ţ  escelenta contra tuturora urmărilor^

mistuirei stricate. 1 pachetii 1 fl.
Afară de preparatele aci numite se mai află tote specialităţile farmaceutice indi

gene şi streine, anunţate prin tote diarele austriace, şi la casa, când unele din aceste 
specii nu s’ara afla în deposita, se vora procura la cerere cu promptitudine şi câta se 
pote de eftina.

Trimiterea cu poşta se efectueză grabnica, fiinda preţuia tri
misa înainte, comande mai mari se efectueză şi cu rambursă.

Trimiţendu-se preţulu înainte, (mai bine cu mandatii poştalii) portul 
este mai eftinii, ca cu rambursă.

M e r s u lü  t r e m ir i l o r t

pe lin ie le  orientale ale căii ferate de statfl r. u. va lab ilă d in  1 Octomvrie 1889.

Budapesta—l*r edealu Predealu—Budapesta B.-Pesta-Aradu-Teiu«Teiiis-Aradü-B .-Pesta
Trenü Trenü 

Jaccele- accele- 
! ratú. ratü

Trenü
omni
bus

Tren de 
per- j 
sóne !

Trenű
accele
raţii

Trenü
omni
bus
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Tren de 
per- 
sóne

Trenü
omni
bus

Trenü
de

pers.

Trenü
de

pers.

Trenü
m ixt

Trenü
de

pers.

Viena 

Budapesta i 

Szolnok 

P. Ladány

)
Oradea-mare j

Várad-Velencze

Fugyi-V ásárheli
Mezö-Telegd

Rév
Bratca

Bucia
Ciucia
Huiedin .

Stana
Aghiriş
Gtórbéu
Nádősel

|
Cluşiu j

Apahida

Ohiris
Cucerdea
Uióra

Vinţulu de süsü 

Aiud 
Teiusú 
Crăciunelu 

Blaşiu 
Micăsasa 

Copşa mieâ 
Mediasü 

Elisabetopole 

Sighişora 

Haşfalău 
Homorodü 

Ágostonfalva 
Apatia 

Feldióra

Braşovu j
Timişix 
P r e d e a l«

Bucuresci

3.40

9.20
11.18
12.57

8. — 
2.— 
Ï05  
5.46

8 .—
3.10

7.22
5.52

2.22 7.01 8.46
2.30 7.11 9.18

9.27
9.44

3.— 7.41 10.21

3.31 8.16 11.38
12.16
12.54

4.24 9.05 1.57

4.52 9.35 3.11
3.40

Trei* ile 4.15
per- 4.36

5.49
sóne

4.58
6.02

6.14

10.35
11.02

11 23

5.26

7.28 12.44
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1.27
1.34
1.42

; 8.21 2.07

! 8.38
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j

2.26
3.11

9.18 3.24
3.54
4.09

10.08 4.39

10.32 5. 1

11.07 5. 5

HTT2
12.81 ! 7.32 

8.17 
: 8.37

1 1.20! 9.06

1 1.40 9.45

6 .ÍQ
9.28

11.38

1.51
2.11
‘2.19
2.82
2.55
8.88
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12
6.24

*6.38
16.56
•7.15
Í7.48
19.18 
10.04 
10.12
10.19 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29

1.10
1.30
2.14
2.54
3.35
4.07

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

" 0 2
6.15Í
6-47

11.50!

Bucurescl 

iP re d e a lii
Timisü

Braşovu |

Feldióra 

Apaţa

Ágostonfalva 
Homorodü 
Haşfaleu 
Sigliişora 

Elisabetopole 
Mediaşu

Copşa mică |

Micăsasa 

Blaşiu 
Crăciun elü 

Teiuşu 

Aiudü 

Vinţulfi de susu 

Uióra 

Cucerdea 
Gliirişu 
Apahida

Cluşiu |

Nádaselü

Gîhrbău

Aghiresü

Stana
B. Huiedin

Ciucia

Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
V árad-V elencze

Oradea-marej

P. Ladány

Szolnok
B u d a p e fta

Viena

7.35
12.50
1.19

1.55
2.15

2.47

3.56

5.28
5.57 
T Ï9

7.09

7.42
8.05

8.32
9.-

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.29

1.54
2.04
3.20
5.-

4.54
5.37

6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45
1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

T Î5
1.40

*•6.46
“7.06
17.22
•7.37
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?8.24
“9.04
9.20
9.37

9.55
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10.47
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11.04
11.19
1.19
3.31
6.30
1.40

4.40
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9.41

10.17

Trenü
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8.-

8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 
1.19 
2 .— 

3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47 

7.30

11.51

9.55

7m
7.44
8.09
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55
1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

,5.32

H6 . l l

16.43
17.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

Viena

B u d a p e s ta
Szolnok

Aradű

GlogovaÇü 

Gyorok 
Paulisü 

Radna-Lipova 
Conop 

Bérzava 
Soborşinfi 
Zamü 

Grurasad*.
Ilia

Branicica
Deva

Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü

Vinţulfi de josü 

Alba-lulia 
Teiusű

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.55
9.54

11,
7“

10,
3.
4.
4.
5. 
5.
5.

6, 
6
7 

7,
8 
8 
9 

9 
9,
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11
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1

-  3.40

40 
42 
53 
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41 
05 
17 
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11
42
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29
,02
.19
.06

9.30
12.38
5.36

6.06
6.18
6.43
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.37 
10.53 
11.39 
12.01 
12.29 
12.45
1.24

Simeria (Piski)-Petroseni

Teiusú 11.24 3 .-
Alba-lulia 11.59 3.34
Vinţulu de josü 12.30 4.10
Sibotü 1.01 4.43
Orăştia 1.32 5.13
Simeria (Piski) 2.03 5.47
Deva 2.52 6.27
Branicîca 8.23 6.54
Ilia 3.55 7.20
Gurasada 4.08 7.32
Zamü 4.44 8.03
Soborşintt 5.30 8.38
Bêrzava 6.27 9.27
Conopü 6.47 9.46
Radna-Lipova 7.28 10.20
Paulişu 7.43 10.34
Gyorok 7.59 10.50
Glogovaţ 8.28 11.16

Aradű |
8.42
9.20

11.30
12.05

Szolnok 2.22 5.10

B u d a p e s ta 6.- 8.15

Viena ! 1.40 6.05

Trenü
mixt

1.42
2.32

Copsa-micà—Siblin

Copşa-micâ

Şeica mare 

Lómnesü 

Ocna 

Sibiiu

2.05
2.38
3.22

3.46
4.18

4.35
5.05
5.46

6.17
6.40

Siliiiu-Copşa-iitică

Sibiiu
Ocna 

Lómnesü 
Şeica mare 

Copşa-micâ

9.10
9.37

10.05
• 10.40
;11.09

9.50 
10.14 
10.40 
11.10 
11

j>.35j

6.011

6.44 
7.25!
7.44

Cucerdea -Oşorlieiu- 
Regliinulu săsescu

Petroşeni-Simeria(Piski)

Simeria

Streiu
Hategü
Pui

Çrivadia

Baniţa

Petroseni

6.47 11.54 ;Petrosenî
7.40 12.37|Baniţa

8.51 1.28 Crivadia

10.02 2.23 Pui
11.02 3.11 Haţegu
11.50 3.53 Streiu
12.30 4.25 Simeria

9.36
10.17
10.58
11.42

12.23
1.12
1.51

4.26 
5.12 
5.55 

_6.41

7.26 
8.14 
8.50

A radü—Timisóra Timişora—Aradu

1.55

Aradú

Aradulü nou

Németh-Ságh
Vinga

Orczifalva

Merczifalva
Timisóra

7.15

Itfiireşu-Ludoşu-Bistriţa || Bi^triţa-TIiircşu-LudoNu

Mureşfi-Ludoşu
Ţagfi-Budatelecii

Bistriţa 111.

4.30j Bistriţa 

7^27 Tagü-Budatelecü 
Murësü-Ludosù

1 3.- 
T 4 Ü  
I 9.25

Notă: Numerii încuadraţî cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

6.12 4.12 Timisóra 6.25 1.15

6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
9.04 6.50 Aradű 9.27 4.05

Crliirişu—Turda Turda—Gliirisü

Ghirişd
1

9.33Í 4.19 Turda 8.29 3.19
Turda 9.54) 4.40 Ghirişi j 8.50 3.40

Sighişora--Odorheiu Odorheiu- -Sighişora

Cucerdea
Cheţa
Ludosü

M.-Bogata
Iernutù

Sânpaulü
Mirasteu

Oşorheiu

Reghinul-săs

3.05 
3.35 
3.51
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40

6 .-

7.35

10
10
11
11
11.
12.
12.
12.
4.

7.

20
50
11
20
57 
12 
36 
55
58

3.25
3.58
4.15
4.41
5.
5.44
6.08

6.27

Regliinulü săsesc« 
Oşorlieiu-Cucerdea

Sighişora
Odorheiu

6.05
9.12

Odorheiu

Sighiş0ră

6.
8.56

Reghinul-săs.

Oşorheiu j
Miraşteu

Sânpaulü

Iernutü
M. Bogata

Ludosü
Cheţa

Cucerdea

6.45
7.05
7.28
7.50
8.23
8.31
9.12
9.44

8 .

10,
12,
12
12,

1
1
2 ,
2,
2,

9.49 

10.20 
10.39 
11.02 
11. 
11. 
12.06 
12.22 
12.50

Simeria (Piski)-Uiiied.

Simeria (Piski)
Cerna

Uniedóra

; 2.18 
2.39 

i 3.08

In  ied.-S inter ia (Piski)

Uniedóra
erna

Simeria

9.30
9.56

10.16

Tipografia A. MUREŞIANU BraçoTÜ.


